



《代表委员心声》

让更多民营企业成为经济发展的领跑者

□记者 杜林波

民营经济是改革开放的“弄潮儿”，更是市场经济的领跑者。长期以来，民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用，在推动经济运行回升向好中立下汗马功劳，在促进创新转型提速增效中堪当中流砥柱，在统筹推进各项事业中凸显责任担当。

政府工作报告提出，着力构建亲清政商关系，全面落实支持民营经济发展政策措施，依法保护企业产权和企业家权益，让各类经营主体放心干事、安心发展。

如何鼓励支持民营经济发展壮大，进一步提振民营经济信心，让民营经济实现高质量发展？连日来，代表委员聚焦民营经济发展壮大这一主题，从优化营商环境、加大创新力度、激发内生动力等方面，发表真知灼见。

优化营商环境
培育民营经济发展土壤

营商环境是民营经济发展的生命线。今年开年，全国多地召开“新春第一会”，营商环境和民营经济高质量发展成为各地关注度较高的话题。

“政府工作报告提出持续优化营商环境，让我们深感政府对民营经济的深情呵护和高度重视，让企业信心倍增。”营商环境的优化可以从哪些方面去突

破？市政协常委李平原说，法治是最好的营商环境，也是民营经济发展的保障。他建议，要紧紧围绕“公平竞争”这个关键点，下功夫营造亲清的政商关系。

“作为工商联界别的政协委员，要立足本职工作，为民营企业解难题、破瓶颈，靠前为民营企业服务，让民营企业安心放心创业干事。”市政协委员李本磊说，市工商联将进一步完善工商联的组织体系和工作机制，拓展服务领域，创新服务方式，打造服务型、创新型工商联，为全市民营经济高质量发展提供坚实保障，推动我市民营经济“两个健康”工作走深走实。

坚持创新驱动
凝聚民营企业硬核力量

创新是推进高质量发展的第一动力，创新也是民营经济的活力之源。

“没有创新，就没有先进制造业的崛起。”市人大常委会委员常大鹏对政府工作报告印象最深刻的一个关键词是“创新”。他说，民营企业的抗风险能力往往较弱，希望政府引导民营企业加大研发投入，支持企业建设创新平台，助力民营企业创新发展、转型发展、健康发展。

“政府工作报告提出，坚持以科技创新推动产业创新，培育壮大新质生产力，着力建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系。”市人大代表于力强认为，从中央到地方，都把发展民营经济、做强民

营企业、发展先进制造业放到了前所未有的高度。他建议，要进一步营造重视实体经济、重视制造业的氛围，面对竞争激烈的国际国内两个市场，关键是提升生产效率与产品质量，以高性价比打造核心竞争力。

提升素养能力
激发民营企业内生动力

打铁还需自身硬。民营企业家是一个企业的“掌舵者”，必须内强素质、外树形象。一流的营商环境和政策力度，如果没有强大的核心竞争力，民企发展壮大也只能是纸上谈兵。

“政府工作报告提出，充分挖掘内需潜力，巩固经济持续向好态势。”市人大常委会委员黄玉清说，去年以来，他们对标先进商超找差距，通过组织员工外出考察、聘请专家开展专题培训等多种方式，不断提升员工能力素质。她表示，下一步，他们将以市两会精神为指导，严把品质和安全关，全面提升经营管理能力，为顾客打造“商品好、服务好”的消费体验，服务好广大群众。

“时代为我们民营企业提供了良好的发展机遇，我们应该主动融入发展大局，认真学习贯彻市两会精神，以推动社会进步为己任，以更高站位、更大格局、更宽视野，在助推我市经济建设中发挥作用，以强劲的内生动力激发一往无前的澎湃动力。”市政协委员靳玉洁说。

既要美食美味 更要安全健康

□记者 付永奇

民以食为天，食以安为先。在今年市两会上，不少代表委员关注餐饮安全、关注美味与健康，提出不少好的建议和提案。

加强农村宴席安全监管

随着乡村振兴战略的不断推进，农村宴席（乡宴）规模和频次日益增加。然而，当前农村宴席中存在的食品安全隐患，威胁着广大农村居民的健康，尤其是老人和儿童这两类弱势群体。

市人大代表、市餐饮与住宿行业协会会长李玉平经过广泛调研，就如何加强农村宴席安全监管提出建议：强化食材源头管控，详细记录食材来源等信息，建立可追溯体系；规范厨师团队管理，实行农

村流动厨师团队备案登记，持证上岗，定期对其进行食品安全知识与烹饪技能培训；加强宴席现场监管，建立农村宴席提前报备与现场监管联动机制，在宴席当日对食材进行现场验收；深化宣传教育，建立农村食品安全举报制度，营造全社会共同关注、共同监督的良好氛围；健全应急处置体系，确保在事故发生时能够迅速响应、高效运转，最大程度降低事故造成的人员伤亡。“农村食品安全是乡村振兴战略实施的重要支撑，守护农村居民饮食健康安全，是我们义不容辞的责任与担当。希望相关部门携手共进，为农村宴席食品安全筑起坚固防线，把‘流水席’打造成‘放心宴’。”李玉平表示。

为餐饮业注入新质生产力

“餐饮行业作为重要服务业之一，对于社会就业

和经济发展具有重要意义。”市政协委员韩霞表示，随着社会的进步，越来越多的新质生产力开始助推餐饮行业发展。

作为河南中周餐饮管理有限公司负责人，韩霞从事餐饮行业近20年，见证了周口餐饮业的发展变化。针对我市餐饮行业现状，她在今年的提案中建议：鼓励高校和职业院校开设相关专业课程，培养具备创新意识和实践能力的人才，建立餐饮企业与科研机构、高校的合作机制，促进产学研用深度融合；引导餐饮企业引入数字化技术，如智能点餐系统等，提高运营效率和服务质量，支持餐饮企业拓展线上销售渠道，实现线上线下融合发展；推动餐饮与文化、旅游等产业的深度融合，打造特色餐饮文化，丰富消费体验；加强餐饮企业与农业、食品加工等相关产业合作，形成产业链协同发展。

聚焦医养结合 完善养老服务体系

□记者 郑伟元 刘伟

加强老年医院、康复医院、护理院建设；推进23个乡镇敬老院转型为区域养老服务中心，建成102个村级标准化养老服务点……今年的政府工作报告关于养老这件事，传达出诸多积极信号。多位代表委员就养老话题在两会期间积极建言献策。

“医疗机构应打造集养老、康复、安宁疗护于一体的特色科室，满足老年人对个性化服务和专业治疗与护理的需求。”市人大代表赵高洋说，特色科室应包含无障碍设施、康复训练室、心理支持治疗室等，同时配备相关医疗设备，组建多学科团队，培养

和引进老年医学、康复医学、护理学和安宁疗护领域的专业人才。

不少老年人患有慢性病，也有一些人群因脑出血等重大疾病而留下后遗症。市政协委员王希振表示，要满足老年人需求，在深化居家社区医养结合服务、推进医疗机构和养老机构适老化改造的同时，还要进一步提升相关疾病的诊疗和康复医疗水平。专科医疗机构可发扬自身优势，在兴建康养养老机构的同时，秉持“专科疾病诊疗+康复”的服务理念，实现治疗、康复与养老的有效衔接。

对于王希振的观点，赵高洋表示赞同。同时，他还认为，各医疗机构之间可以建立统一的医疗信息

管理系统与沟通机制，以转诊、多学科协作、联培交流等形式，为老年人提供更专业、更人性化的医疗服务，以解养老后顾之忧。

“虽然乡镇敬老院逐渐转型为区域养老服务中心，但仍存在运营质量不高、城乡养老服务体系建设不平衡等问题。”市政协委员胡园园说，政府在支持养老服务中心建设的同时，应推动社区居家养老服务的标准化、规范化发展，在“15分钟便民生活圈”的基础上进行养老服务布局，动员社会力量和社区资源，为老年人提供照料、精神慰藉、法律援助等服务。社区医疗卫生机构和养老机构统筹规划、毗邻建设，以实现资源共享、优势互补。